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Люди в разных уголках планеты знают имя первого космонавта Земли Юрия Алексеевича Гагарина. Многие приезжают на Гагаринское поле под Энгельсом, чтобы поклониться святому месту - месту его приземления после исторического полета. И каждого встречает лучезарной улыбкой скульптура Юрия Гагарина.
Автором памятника первому космонавту планеты является Клара Алексеевна Матвеева. Имя художника-скульптора К.А. Матвеевой, члена Союза художников России, заслуженного скульптора РФ, почетного гражданина города Энгельса, широко известно в нашем городе.
Клара Алексеевна родилась 15 мая 1926 года в Поволжье в семье Алексея и Антонины Матвеевых. После смерти отца семья перебралась в Тамбов к бабушке. Именно бабушка научила маленькую Клару вышивать, сумела передать ей свое мастерство, помогла развить художественный вкус. Поэтому Клара Алексеевна считает бабушку своим первым учителем и наставником. Потом была учеба в Саратовском художественном училище, после окончания которого в 1949 году ее направили в Энгельсский драматический театр художником-декоратором и оформителем. Таким образом, Клара Алексеевна оказалась в Энгельсе, ставшим для нее самым родным городом.
На протяжении многих лет К.А. Матвеева возглавляла детскую художественную студию при Дворце пионеров (ныне - Центр детского и юношеского творчества). Ее воспитанниками в разные годы были около шести сотен ребят, двадцать шесть из которых стали профессиональными художниками, а семь - членами Союза художников России. Многие известные художники города - С. Трусов, А. Говоров, А. Васильев - ее бывшие ученики.
Клара Алексеевна одинаково умело владеет мрамором, бронзой, гипсом, занимается резьбой по дереву, с увлечением отдается живописи, графике. Удивляет здесь разнообразие жанров и техники. В Энгельсском краеведческом музее состоялось семь ее персональных выставок.
Талантливыми руками К.А. Матвеевой создано немало прекрасных работ, по праву украсивших наш город. Среди них скульптурная группа «Крупская с пионерами», которая была установлена 19 мая 1972 года в честь 50-летия Всесоюзной пионерской организации и открытия городского детского парка, памятник нашему земляку Л.А. Кассилю, открытие которого было приурочено к 100-летию со дня рождения писателя и другие.
Как человек, чья юность пришлась на годы войны, Клара Алексеевна не могла обойти в своем творчестве военную тему. Она создала серию скульптурных и живописных портретов участников Великой Отечественной войны. Среди них: летчики - Герой Советского Союза М.М. Раскова и полковник авиации Ю.Г.Катков; поэты - Н.У.Федоров, И.И.Уваров, писатель И.В.Никитин и скрипач театра оперетты Е.М.Степаненко; скульптурный портрет старшей сестры художницы -
связистки, гвардии рядовой Нины Матвеевой, погибшей незадолго до дня Победы.
Портреты ветеранов Великой Отечественной войны - дань уважения К.А.Матвеевой поколению защитников нашей Родины от фашистов.
Но памятник Ю.Гагарину на месте его приземления занимает особое место в творчестве Клары Алексеевны. Создание этого памятника имеет свою историю.
Заказ на изготовление бюста первого космонавта для установки на месте его приземления К.А.Матвеева получила вскоре после его гибели, но она решила, что бюста будет недостаточно и сделала эскиз в полный рост. Эскиз всем понравился, и скульптор приступила к работе. Все это происходило в стенах Дворца пионеров. Сначала был сделан деревянный каркас, который заполнили глиной. К.А. Матвеевой помогали ее ученики-школьники. В общем, Гагарин сначала был глиняным. Потом с него сняли гипсовую форму и по ней отлили железобетонную скульптуру (белый цемент с мраморной крошкой). Гипсовый вариант памятника сейчас стоит в нашем Доме офицеров, а цементный - на месте приземления. Фигура Гагарина - пустотелая, внутри - каркас из рифленых металлических прутьев. Во время работы над скульптурой едва не случилось несчастье, когда фигура начала падать и чуть не придавила своего создателя.
Скульптуру долго не устанавливали на месте приземления. Она простояла во Дворце пионеров в деревянном футляре с 1971 по 1981 год. Надо было доводить ее до полной готовности, но из-за болезни и других личных обстоятельств Клара Алексеевна не могла этим заниматься. Лишь с помощью дочери ей удалось завершить окончательную отделку памятника. Открытие памятника состоялось 12 апреля 1981 года, когда отмечалось 20-летие первого полета. Скульптура Гагарина высотой 2,5м была установлена перед монументом. Клара Алексеевна сумела не только очень точно передать портретное сходство, но даже запечатлеть в бетоне очарование знаменитой гагаринской улыбки. Очевидцы рассказывают, что когда мать Юрия Гагарина увидела скульптуру своего сына, то встала перед ней на колени и сказала, что из всего, что она видела, «это самое лучшее, здесь Юра самый родной, как живой». Конечно, это была очень высокая оценка работы мастера.
Позже памятник пострадал от действий одной журналистки (это была Галина Горбачева, ныне редактор газеты «Покровск»). Она залезла на скульптуру и повисла на пальце, надломив его. Потом художник М. Усанов восстановил его, но ненадежно. Кларе Алексеевне пришлось при реставрации этот палец как бы прижать к ладони. Получилось не очень естественно, но зато надежно.
В настоящее время К.А.Матвеева (с 2006 года) проживает в США у своей дочери Юлии. Она, несмотря на почтенный возраст, полна сил и планов, занимается живописью, мечтает когда-нибудь опять вернуться в любимый город Энгельс. А ее творения продолжают жить и радовать нас.
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