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	Введение
	По-моему, кто не любит свой город, где сам родился и вырос, 

так города, где другие родились, он уже совсем не полюбит. 

Что же он тогда, спрашивается, любит на земле?

Л.А.Кассиль


Слова  писателя Льва Абрамовича Кассиля напоминают нам, живущим в городе  Энгельсе – городе его и нашего детства,  об истоках любви к Родине. Однако невозможно научиться любить то, чего ты не знаешь или о чём имеешь смутное представление. Поэтому изучение истории малой родины, её природных богатств, культурного достояния должно стать неотъемлемой частью семейного воспитания и школьного образования. 
Наш родной город основан в 1747 году. Искренне любя свою малую родину, огромное количество горожан посвятили свои жизни, труд, творчество бескорыстному служению ей. Хочется перечислить лишь несколько имён: это член Союза художников России и автор скульптуры Ю.А.Гагарина на месте приземления первого космонавта К.А.Матвеева, народный художник СССР А.А.Мыльников,  ветеран Великой Отечественной войны и поэт Н.У.Фёдоров,  поэты А.И.Кобылинский и А.Г.Кармеев,  Герои  России  Ю.Г.Шаргин и П.А.Шевченко, всемирно известный композитор А.Г.Шнитке. 
А сколько незаслуженно забытых? Ещё больше - оставшихся неизвестными. До какого времени? Кто восстановит несправедливость, если не мы – молодое поколение XXI века?! 
Поэтому цель исследования: изучая историю города Энгельса, узнать  как можно больше о судьбах его граждан и роли отдельных личностей в формировании культурного достояния моей малой родины. 
Актуальность работы заключается в том, что найденные документы и стихотворные произведения станут известны широкому кругу читателей, будут способствовать формированию гражданско-патриотических качеств. Так как предполагается расширение экспозиции школьного музея через пополнение фондов новым материалом и разделом «Культурное достояние малой родины». Проведение литературно-краеведческой гостиной «Волга в сердце впадает моё» с участием самобытных поэтов-земляков, проживающих в микрорайоне ВолжНИИГиМ и с.Квасниковка.
В процессе исследования краеведческих материалов, изучения подшивок местных газет советского и постсоветского периодов, выявлены имена самобытных поэтов-земляков и  журналистов. Это ветеран Великой Отечественной войны поэт Виктор Николаевич Пономаренко, жизнь и творчество которого связаны с селом Квасниковка, расположенного на самой окраине г.Энгельса. Это блокадница  и поэтесса Алла Михайловна Клеймёнова, живущая в посёлке Приволжский, административном образовании г.Энгельса. Это жители села Квасниковка, участники войны  и известные корреспонденты местных газет, работавшие в СМИ во второй половине XX века П.Клыга и И.Подгайный. Это поэт Владимир Павлович Сидоров, живущий на самой окраине города Энгельса в районе посёлка ВолжНИИГиМ,  результатам изучения жизни и творчества которого посвящена эта работа.
Методы: изучение рукописей, черновиков, публикаций поэта, семейного фотоархива, личные беседы и интервьюирование В.П.Сидорова, проведение анализа стихотворений поэта.
Глава 1  Страницы жизни и творчества В.П.Сидорова
Владимир Павлович Сидоров родился 30 декабря 1950 года в городе Энгельсе Саратовской области в рабочей семье. «Отец мой, Сидоров Павел Герасимович (1925-1982), был самый обыкновенный человек, особых заслуг не имел. Родился он 5 августа 1925 года в г.Энгельс. В 1932 году был отдан в школу, но смог окончить лишь 4 класса, так как из-за большой семьи вынужден был пойти работать. Великая Отечественная войны застала П.Г.Сидорова в с.Безымянное, 
где он работал подпаском.   27 февраля 1943 года, как только исполнилось 18 лет, он был призван в действующую армию, т.е. на фронт. Войну начал в 7 десантной дивизии, но вскоре был переведён в кавалерию, служил ординарцем у комдива. Окончание войны встретил в Чехословакии. Участвовал во многих операциях, за боевые заслуги неоднократно был отмечен командованием. После демобилизации, 1 августа 1948 года он вернулся в родной Энгельс, где в 1949 году женился. Многие годы проработал кочегаром на паровозе, затем пожарным спецподразделения комбината «Кристалл». Но до пенсии доработать ему не довелось, после войны часто болел и умер в возрасте 56 лет 2 июня 1982 года.»
 
Мать будущего самобытного поэта Прохорова Надежда Васильевна (1922-2001) занималась домашним хозяйством, воспитанием детей. Самые светлые воспоминания о детстве связаны с образом мамы: 
Ах, вы, матери, матери наши,

Нету слов, как вы все хороши.

Нет на свете светлее и краше

И теплей материнской души.

Мы ж,  живя без труда и без горя,

Начинаем порой забывать,
Забывать непростительно скоро,

Детства край и родимую мать.

В отчем доме как бьётся, не слышим,

Её сердце в тревоге за нас.

Мы ей даже письма не напишем

С добрым словом  в решающий час.

Но в надежде своей непреклонной

Встанет рано она у крыльца

С нетерпением  ждать почтальона,

Чтоб дождаться от нас письмеца.
Детские годы В.П.Сидорова прошли в доме родителей матери, в селе Квасниковка.  «Волга – первое и главное впечатление моего детства. На её берегу мы – мальчишки – пропадали с утра до позднего вечера. Нам всё было интересно: гнёзда стрижей и ласточек-береговушек на глинистом обрыве, лодки рыбаков и их немудрёный улов, костры с печёной картошкой – самым вкусным из всех известным мне блюд! Особую радость доставляли  редкие пароходы, плавно передвигающиеся  вдоль линии горизонта, искрящиеся в лучах утреннего солнца и бликах воды. Как же хотелось нам, босоногим пацанам с обгорелыми  на солнце носами, стать капитанами и никак не меньше!»

Над водою чайки кружат,

Голоса наперебой,

Катера волну утюжат,

С шумом пенится прибой.

Тихо ветер парус гонит,

Я стою на  берегу,

И смотрю из-под ладони 

На красавицу реку.

И бескрайней полосою
Даль безбрежна и светла,
За песчаною косою

Слышен тихий всплеск весла.

Светел день. Всё ярче краски,
Мир зелёный распростёр

Для меня всё это будто в сказке…

И дымит, дымит костёр.

  
Зачастую устраивались соревнования по дальности заплыва, глубину ныряния в воду, длительности задержки дыхания под водой, количеству пойманных рыбёшек или головастиков.  В.П.Сидоров рассказывает: «Запомнился один из способов проверки на физическую силу: когда после проходящего каравана гружёных барж поднималось  мощное бурление, шквал высоких волн начинал биться о берег, мы бросались в волну и боролись с её силой, пытаясь противостоять натиску воды. Захлёбываясь в волне, сбитые с ног её силой, мы храбрились и радостно хвастались друг перед другом: «Смотри, я не упал! И я тоже выстоял!» Общение с природой делало добрее и чище, обычные мальчишеские ссоры (как же без них!) быстро забывались, потому что рядом была она – Волга-матушка». 
Аукнет на ветке зорянка,

Откликнется чибис в бору.

Блесну, и крючки, и приманку 

В просторный рюкзак соберу.

Над речкой поднимется зорька,
И окунь проснётся от сна.

Как солнечный лучик  над Волгой,

Сверкнёт золотая блесна.

Подкину я жмыха и крошек

В зелёную водную гладь,

Начну недовольных рыбёшек

На берег песчаный таскать.

И будут зелёные воды

Метёлки качать камыша.

Все мелкие жизни невзгоды

Мгновенно забудет душа.

Позже приходит осознание важности влияния на мироощущение этих счастливых беззаботных лет, проявившееся в выборе тематики творчества.
Лесами ты повита щедро,

Быстра волна, и берег крут,

И ввысь летят на крыльях ветры,

И облака на части рвут.

Я вниз сойду на побережье,

Уйду за тихий синий плёс, 

Где лапы поднял по-медвежьи

Обросший травами утёс.

Вдали от шумного причала,

Где гладь чиста и берег тих,

Я там найду строки начало – 

И народится новый стих.

В семь лет Володя Сидоров поступает в первый класс только что открывшейся  школы № 20 г. Энгельса: родители получили квартиру в районе, который носит устрашающее прозвище до сих пор – «Воруй-город». «Учёба шла гладко, спокойно. Звёзд с неба не хватал, но и в числе отстающих никогда не был», - говорит В.П.Сидоров. Школьные годы – это не только приобретение знаний, это познание окружающего мира, туристические многодневные походы с ночёвками в лесу, на берегу Волги, в палатках. Это ночные костры с ухой, приготовленной своими руками. Это приобщение к миру природы, формирование чувства родства, осознания себя как части природы, а природы как составляющей понятия «Родина».
Люблю природу я. Мне тесно

В просторах городских.

Широк и сказочно чудесен

Простор лесов, степей и нив.

Люблю шатры могучих сосен,
И пляс дождей, и ливни гроз,
Люблю тоскующую осень

В листве поникнувших берёз.

И рек стремительные воды,
И гладь зеркальную озёр…

Люблю я русскую природу,

Её чарующий простор. 
И ощутив с бодрящей силой

Родной природы каждый штрих, 
Я облик Родины, мне милой,

Перевоплощаю в стих.

По окончании 8-го класса Владимир Сидоров поступил в Энгельсский коммунально-строительный техникум.  И – новый жизненный опыт: студенческий стройотряд, участие в комсомольских стройках, очереди в кинотеатр «Родина» за билетом на премьеру, увлечение рыбалкой и фотографией… «Нас готовили к честному служению Родине на любом фронте: трудовом,  в армии и даже  -  семейном… Служба в армии уважалась. Те, кто был отстранён от службы, стыдились, а не гордились своей непригодностью!»  В 1971 году В.П.Сидоров был призван на срочную службу в ряды Советской армии и направлен на учёбу в военную школу поваров г.Куйбышева. После окончания учёбы продолжал служить поваром в Оренбургской области п. Ясный. Торжественностью и патриотизмом наполнены строчки стихотворений, посвящённых Советской армии. Автор не скрывает своей гордости за причастность к её героическому прошлому и настоящему, подчёркивает преданность молодого поколения заветам отцов. 

Греющим светом колышутся

Армейские стяги знамён.

В звуках оркестра мне слышится

Эхо далёких времён.

Дней боевых, про которые

Много в народе легенд,

Подлинных строчек истории,

Повестей и кинолент. 
Время, ты, время бывалое,

Песня про шар голубой,

Пропастью время немалое

Нас разделяет с тобой.

Крепко сердцами мы связаны

С временем, строгим с лица,

Всё, что отцами заказано

Мы доведём до конца.

Служба продолжалась 2 года: до 1973 года. Но и после её окончания  поэт обращается к теме служения Отчизне, отыскивая  исторические параллели.  Прослеживая связь времён и воспевая героизм солдат, он в стихотворении «Армия России» (1999 г.) восхищенно объясняет причину её непобедимости: «Ты будто создана из сплава: //Железа, стали и свинца».

Во имя счастья поколений,

Во имя Родины своей,

Прошла ты тысячи сражений,

Прошла ты тысячи огней.

Не раз степные травы мяла,

Топтала белые снега,

Но над собой побед не знала,

Идя в походы на врага.

В июне 1973 года В.П.Сидоров вернулся в родной город Энгельс, где в 1974 году женился, и молодая семья уехала в посёлок Вольгинский Владимирской области. «Название посёлка Вольгинский, созвучное с родной Волгой, посёлком Приволжский, связано с небольшой речушкой Вольга, которая протекает в непосредственной близости к населённому пункту. Сам же посёлок утопал в лесу. Это очень живописный край в Подмосковье. Леса, цветущие луга, удивительные  солнечные поляны, чистые берега – всё это стало тем источником, который утолил мою жажду творчества и подтолкнул (в прямом значении этого слова) к поэзии. Я стал пробовать себя как поэт: написанные стихи отдал для печати в районную газету с символическим  для меня названием «Вперёд».  Их одобрили, напечатали. И я осознал себя в новой роли – роли  поэта».  
Дремлет узенькая тропка
За стеклом оконных рам,

Я стучусь в мир песен робко,

Словно с исповедью в храм.

В этот светлый мир огромный,

Запоздалому певцу,

Может быть, стучать нескромно –

Или вовсе ни к чему.

Но не тем ли интересней, 

Наша жизнь, что звёздный час,

Точно так же, как и песня,

Свой у каждого из нас!

В.П.Сидоров работал на заводе, а в редкие часы – «время колдовское» («Час пера»), свободные от работы, помощи жене по хозяйству и  в воспитании дочери,  писал стихи. 
Сползла заря платочком алым

С макушки дня на край небес,

Тумана ветхим покрывалом

Прикрыла ночь, и дол, и лес.

И стали рек темны излуки,

Ручья утихнул говорок,

Спит степь, раскинув словно руки,

Седые полосы дорог.

Утих берёз невнятный лепет,

Уснула роща за селом,

Лишь где-то глухо сонный стрепет

Вдали ударил вдруг крылом.

Душе и сердцу нет покоя.

Поворожить мне над строкой

Настало время колдовское,

И я к перу тянусь рукой.

«Случилось так, что  я служил  в армии дважды. Вторая служба была по контракту с 1978  г. по 1984 г. в ВВ МВД (Внутренние войска Министерства внутренних дел). Демобилизовался в звании прапорщика, но готовность служить Родине до последней минуты жизни не утрачу никогда»
И храня верность Родине свято,

Мы – солдаты запаса горды –

Тем, что ты позовёшь, когда надо,

Нас в свои боевые ряды.

В.П.Сидоров родился спустя пять лет после Великой Отечественной войны. Будучи ребёнком, он слушал взволнованные воспоминания  земляков о трагических страницах войны, о личном вкладе в победу родственников, отца  и дяди М.Колесникова
, как встречали эшелоны с возвращающимися с фронтов солдатами на станции Анисовка и вокзале города Саратова. Детские впечатления со временем нашли воплощение в образах дедов, которые в праздник 9 мая «о фронтах ведут беседы, //песни старые поют, //наливают в честь Победы// водку горькую и пьют» (Стихотворение «В день Победы»); скорбящей седоволосой матери, ежедневно приходящей на перрон встречать погибшего под Брестом сына (Стихотворение «Возвращение с войны»):
Спускался медленно на плечи

С её седых волос платок,

И знал я – помочь ей нечем,

Да и помочь никто б не смог.

Уж лет прошло с тех пор не мало,

И торжествует мирный труд.

Но мать, как прежде, у вокзала

В глубокой памяти стоит.

В стихотворениях В.П.Сидорова о Великой Отечественной войне лирический герой ведёт диалог с читателями от первого лица, что раскрывает авторскую позицию: «Мир завоёван высокой ценой, беречь завоевания старшего поколения - смысл жизни молодых!»

Я знаю мужество солдат

И их суровый взгляд под бровью,

И знаю в пепле Сталинград,

И плач детей, и слёзы вдовьи.

Я знаю горести войны,

Героев, памятью воспетых.

Я знаю цену тишины

Заволжских утренних рассветов…

Послушай, лес о чём шумит,

И шепчут дождики косые,

И сердце тихо защемит – 
Тебе откликнется Россия.

И всем обязаны мы им,

Тем, кто шёл со смертью рядом,
Тем, кто был неустрашим,
Идя вперёд под свист снарядов.

Тем, кто спит в чужих краях,

В курганах, порохом пропахших,
Тем, кто ранен был в боях, 
Тем, кто  без вести пропавший.

В стихотворении «Пойду шагать я по просторам» В.П.Сидоров устами лирического героя так объясняет стремление к перемене мест,  желание «шагать по широтам  с открытой лёгкою душой» представителя молодого поколения, к которому, без сомнения, относится и поэт: «Пойду я мудрости учиться…». Отличительная особенность лирического героя – неудовлетворённость размеренной, спокойной, без эмоциональных переживаний и созидательной деятельности жизнью. Он заявляет: «Покой и кротость чужды мне// И тишь затворов тёмных комнат// От бурной жизни в стороне».
Автор этих строк отличается  активной жизненной позицией, он побывал в разных уголках Родины: и на севере Тюменской области, и на Обской губе, и на Урале, и за Полярным кругом, где работал старшим мастером в управлении «Ямбурггаздобыча». Новый жизненный опыт, впечатления воплотились в неповторимых образах. Так, в стихотворении «Лось» автор рисует красивое и гордое животное, смело и целеустремлённо продирающееся через непроходимую тайгу к водопою. Авторское восхищение ярко выражено через мастерски выписанные детали портрета, осанку, использование сравнения ветвистых рогов с короной:

Вокруг ни шороха, ни звука,

И вдруг увидеть довелось

Мне на  тропе осенней луга,

Как шёл к реке напиться лось.

Красив. С приподнятою мордой

Шагал сквозь чащу ивняка

И, как корону, нёс он гордо

Свои ветвистые рога.

Ему дано природой ими

Гордиться, видимо, не зря,

И средь людей недаром имя,

Лесного носит он царя! 
Рассказывая об Урале (стихотворение «Урал»),  В.П.Сидоров вспоминает сказы П.Бажова о мастере  малахитовых дел Даниле и Медной горы Хозяйке, применяет эпитет «былинный», акцентируя внимание читателей на богатырской силе сибиряков, несметных богатствах, неповторимости края, украшенного «могучими сосен монументами», озвученного «гусей крикливыми голосами»:

Седой Урал – России слава!
Твоих богатств не перечесть.

Ты – рек шумящих лесосплавы,

Хрусталь, и золото, и медь.

И прячешь издревле в себе 

Цены не знающий запас!

Свои каменья-самоцветы:

Алмазы, яшму и топаз.

Живёт поверием в народе

Данилы каменный цветок,

Но много тайн ещё в природе

Твоих нехоженых дорог.

В 1995 году вместе с семьёй В.П.Сидоров вернулся на родину, в город детства и юности: «Что-то необъяснимое потянуло в родные края».
 В одном из стихотворений этого периода с высоты прожитых лет он так изобразит  свои радость и тревогу в ожидании столь желанной встречи с тем, что сердцу дорого:
Разбросала судьба нас по свету,

Сердце радость пронижет, как ток,

Когда в поезде снова я еду,
В свой любимый родной городок.

Выйду я из вагона усталый, 

Но осилю я эту беду,

И по улице нашей, краше что стала, 

К отчему дому пойду…
Мне тепло подмигнут светофоры,

Что в обычное время строги.
Я к заветному дому ускорю

По знакомой дороге шаги.

Знаю, радостно мать меня встретит,

Обогреет, накормит с пути,

Память юность былая осветит,

Лишь тропинки мне к ней не найти.

По возвращении на родину В.П.Сидоров долгое время работал на Энгельсском заводе № 9, затем на трубном заводе. В 2011 году В.П.Сидоров вышел на пенсию, он полон оптимизма и надежд и продолжает трудиться. 
И словно горя не бывало

На трудном пройденном пути,

Как человеку надо мало,

Чтоб в сердце радость обрести.

В настоящее время поэт больше времени уделяет творчеству, размышляя о сущности мироздания, красоте мира природы, смысле человеческой жизни.

…А я что стою в мире этом,

И кто я в жизни – не пойму.

Без вёсел лодка ль на приколе,

Осенний куст ли на юру,

Или былинка просто в поле,

Полыни горькой на ветру.

А я гляжу в мерцающие звёзды,

Как будто в них ищу ответ,

И так постичь себя не просто, 

Как этих звёзд далёкий свет.

С интересом он посещает занятия литературно-музыкального объединения «Надежда», которым руководит поэт Александр Кобылинский. Совершенствует своё мастерство, знакомясь с творчеством поэтов-земляков, обсуждает проблемы современной поэзии. А ещё В.П.Сидоров печатает свои произведения в журнале «Другой берег» и местных газетах. Но чаще всего пишет не для публикации, а по душевной потребности, вдохновению. Охотно общается с молодёжью. С надеждой смотрит поэт в будущее:
Бормочут ручьи без умолку,
Прозрачна небес бирюза,

Светло и так ласково Волга

Мне издали смотри в глаза.

И в тихом тревожном томленье,

Прохладою вешней дыша,

С надеждою ждёт обновленья

И счастья земного душа.

Глава 2 «Люблю природу я…» (Обзор стихотворений В.П.Сидорова о Родине и её природе)
Где б ни был я, - для сердца всюду

                                                                              Прекрасна Родина моя!

 В.П.Сидоров

«Ясно осознанной потребности  создания каких-либо поэтических форм в годы детства и юности у меня не было. Да и откуда я мог знать тогда, что у меня есть к этому способности. Мои стихи рождались сами, какие записывал, какие нет. Твёрдо знаю одно: источник вдохновения – природа родного Энгельса, волжские дали», - так отвечает В.Сидоров на вопрос о том, как и когда он почувствовал себя поэтом. Тетради с   ранними стихами В.Сидорова, к сожалению, не сохранились: «Ранние стихи после возвращения из армии в родной дом я не нашёл, наверное, родители их выбросили как мусор. Они на то, что я пишу, не обращали серьёзного внимания». 
Первые публикации относятся к  1974 году.
Тематика творчества В.П.Сидорова разнообразна: философская  и любовная лирика, гражданская поэзия, поэт и его творчество, стихи о Великой Отечественной войне… Но главное место, по признанию автора,  занимают стихи о природе: «Так сложилось, что жизнь меня забрасывала в очень живописные, богатые красотой и по-своему неповторимые края: Поволжье, Сибирь, Подмосковье, Оренбуржье, Заполярье… Увиденное и подтолкнуло творчеству». Не стараясь подражать, молодой автор ищет и находит свои образы для передачи  лирического чувства. Его метафоры эмоциональны и в то же время сдержанно просты.

Всё блестит монеткой медною

Неугасшая  звезда. («На рассвете»)
И паутины тонкий волос

Со звоном рвётся на ветру. («Сентябрь»)
Подсолнух рыжей кепкою

От плетня кивает мне. («В Шумейку»)

И уснёт над крышею луна,

Одеяльцем облака прикрыта… («В отчем краю»)

Тумана промокшие сети

Висели над мутной водой. («Однажды за Волгой»)

Автор при помощи метафор рисует очень запоминающиеся своим необычным прочтением образы. Например, образ города-льва или утёса-медведя:

Я вниз сойду на побережье,

Уйду на тихий синий плёс,

Где лапы поднял по-медвежьи

Обросший травами утёс.  («О Волге»)

От холмистых перекатов,

Невысоких плоских гор,

В лог улёгся львом Саратов,

Лапы к Волге распростёр…

И лежит в косматой гриве

Вешних парков и садов,

У широкого разлива,

В том логу меж трёх мостов.  («Саратов»)

Поэту удается создать картину неповторимой, заповедной природы  благодаря таким средствам художественной изобразительности, как сравнения. Осенний день сравнивается с хмурым и седым старцем, а быстрая и неожиданная смена погоды в осенний день – с поспешным  прохожим, при этом создаётся грустное настроение:
День осенний, непогожий,
Словно старец, хмур и сед,

Но поспешен, как прохожий,

Не успеешь глянуть в след. («Будто нет тебе износу»)  
Яркая  картина летнего дня на солнечной поляне в полуденный час  насыщена радостью встречи с богатством леса – грибами  и томной негой, спокойствием, плавностью движения раскалённого воздуха, приглушенностью звуков:  
Поляну тронуло полудой,

И тихо травы шелестят,
И пятаками, целой грудой,

По ней насыпано опят. («За Ставом»)
Стихи о природе объединяются В.Сидоровым в цикл «Времена года»: «Осенняя грустина»,  «Зимние этюды», «Весенняя улыбка», «Летняя пора». Создать неповторимые пейзажи помогают прилагательные-эпитеты со значением цвета: голубой и синий, жёлтый и  рыжий, алый и  красный, зелёный. По частотности  применения лидирует зелёный: это  и цвет листвы и хвои, и водной глади, и настроения. Сине-голубой цвет в стихах о природе символизирует чистоту, высокую мечту лирического героя. Особую прелесть придают эпитеты серебристый, искрящийся,  струящийся свет, берёзовый.
Дол залит синевой,

Свет берёзовый стоит («Утро»)
В стихотворении «Времена года», открывающем одноимённый цикл, весне, зиме, осени, лету посвящено по одному четверостишию. Весна, по мнению автора,  – начало года и жизни: эта мысль передается через образ младенца, спящего в колыбели:

Воды вешние отпели,

На покой весна уйдя,

Спит, как малое дитя, 

В зелёной колыбели.

Лето изображается в облике девушки с золотыми косами:
Ей на смену вышло лето –

На простор степей и нив,

Золотую косу света

Пред собою уронив.

Богатство осени поэт старается передать многозначным существительным «злато»: это и обозначение цвета, и обозначение богатства этого времени года.

Пробегут дни лета скоро,
Август выплывет в зенит.

Там, глядишь, и осень скоро

Своим златом зазвенит.

Звукопись позволяет услышать тяжёлый и не очень благозвучный  звон золота благодаря подбору слов с набором  звонких согласных звуков, который неожиданно сменяется иной, лёгкой и благозвучной мелодией - это в хрустальный бубенец зимы заиграли молодые, ещё не трескучие морозцы, первые вестники зимы:

Ей морозцы отзовутся, 
В свой хрустальный бубенец,

Не успеешь оглянуться,

Ан, и году уж конец.
Цвет поэт передаёт и другим способом. Например, в стихотворении «Большего мне  и не надо» поэт создаёт палитру оттенков через относительное прилагательное «яблоневый». Яблоневый сад - это и розовый, и белоснежный, и молочно-белый, и розовато-белый, к которому добавляется неповторимый, нежный аромат цветущего яблоневого сада. А у жёлтых листьев появляются оттенки, передающиеся посредством существительных «золото» и «медь»:
За калиткой старой, за оградой,

Облетает яблоневый сад,

Большего мне в жизни и не надо,

Как смотреть на этот  листопад.

И землей родною любоваться,

И с душой восторженной глядеть, 

Как струится медленно с акаций

Жёлтых листьев золото и медь…

Образы сада, деревенской калитки, напоминающей о далёком детстве,  стога скошенного сена притягивают внимание горожанина и  привычны для глубинной, народной Руси:
Принакрылся, словно шапкой, стогом

В ожиданьи зимней стужи луг…

Заря  в стихотворении «Неведомая птица» приобретает облик девушки, в котором угадываются фольклорные традиции:

Встав на рассвете, мыла косы,

В приволжских заводях заря.

А на лугу дымились росы

В траве, под взмахом косаря…
Природа для лирического героя и его создателя – это не только храм красоты, это  родник, к которому в трудную минуту жизни можно прильнуть и набраться сил, исцелиться от недуга. 
Вспомнишь рощу, свет берёзы,
Станешь будто молод ты,

Будто нет тебе износу,

Будто вновь родился ты. («Будто нет тебе износу»)

Разгони ты, ветер, тучи

За дремучие леса,

Выгнись, радуга, покруче,

Как половина колеса.

Раствори ты солнцу дверцы

В небе, тучка серая,

Отойдут душа и сердце,

В радость жизни веруя. («Разгони ты, ветер, тучи»)

Природа – это и источник  вдохновения для творческого труда.

Спит степь, раскинув словно руки,

Седые полосы дорог.

Утих берёз невнятный лепет,

Уснула роща за селом,

Лишь где-то глухо сонный стрепет

Вдали ударил вдруг крылом.

Душе и сердцу нет покоя.

Поворожить мне над строкой

Настало время колдовское,

И я к перу тянусь рукой. («Час пера»)
Автор часто  обращается к творчеству русских поэтов XIX века, проводит параллели, находит схожие образы, сравнения. Так в стихотворении, воспевающем красоту Волги, появляется классический образ лермонтовского паруса, но приобретает он новое звучание в контексте:
Полощет ветер алый гарус

В прохладной сумрачной реке,

И, будто лермонтовский парус,

Белеет чайкой вдалеке.

И затаив слегка дыханье,
Я за перо своё берусь…

Через века и расстоянья

Меня окликнула вдруг Русь.

«Сердцем и душою//Отчизне весь принадлежу»
, - такова чёткая позиция автора, которая раскрывается во многих стихотворениях, посвященных Родине. Тема природы неразрывно связана с темой Родины. Трепетно-нежное отношение к Родине – это признание в любви  городам Энгельсу, Саратову, посёлку Вольгинский, восхищение Волгой и её богатой природой:
Здравствуй, здравствуй, мой желанный

Край родной, – привет тебе!

И по речке безымянной 

Узнаю я твой портрет.

И ракиты на опушке – 

По зелёному кусту,

У осины на макушке – 

По сорочьему гнезду.

В красных бусах по рябинке,

Той, что так тебе к лицу,

И по вьющейся тропинке,

Змейкой, к отчему крыльцу.

И в просторном светлом поле

По притоптанной меже…

Ты, мой отчий край, до боли

Люб и сердцу, и душе.

Хоть и гость я здесь покуда,

Но сказать не побоюсь,

Что вот именно отсюда 

И берёт начало Русь!

Любовь к Родине раскрывается через  обращение  поэта к историческому прошлому края, изображение страстного желания перемен к лучшему для его народа, это и призыв к возрождению  христианских заветов и святынь.

Пусть света яркая полоска

Слетит к тебе сквозь облака.

Звони, звони, собор Покровский, 

Буди далёкие века!

Буди, буди былого звенья

Многострадалицы Руси,

Что было предано забвенью,

В сердцах ты наших воскреси.

Пусть звон рекой твой будет литься,

Его в века ты пронеси,

А я приду к тебе молиться

За благоденствие Руси.

В моленьях, ладаном пропахших,

Твори добро, как волшебство,

В тебе и мудрость предков наших,

И дней грядущих торжество!

Выводы: 

· В.П.Сидоров – человек, искренне любящий Родину и всё что связано с этим понятием: родной город Энгельс, Волгу, природу малой родины. В этом заключается их высокий воспитательный потенциал для подрастающего поколения.
· В стихотворениях самобытного поэта нашли отражение тема Великой Отечественной войны,  значимости роли поэта в жизни общества. В его стихотворениях звучат мотивы поиска смысла жизни. Особое место занимает любовная лирика.
· Художественный мир  стихотворений В.П.Сидорова завораживает поэтичностью, неповторимостью деталей и запоминающимися образами.
· Его творчество  незаслуженно мало изучено, сделана лишь первая попытка к осознанию культурного достояния поэта-земляка.
·  Поэт готов «раскрыть души своей заветный клад», но только перед внимательным, готовым понимать его мысли и принять эти сокровища, чтобы, сохранив, передать следующим поколениям земляков.
· Мы готовы принять на себя ответственность в сохранении и преумножении этого культурного достояния.
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