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Введение
Поволжье – один из сложнейших в национальном и религиозном смысле регионов страны. Здесь проживают люди более ста национальностей, различных концессий. Наиболее широко представлены такие нации как русские, казахи, украинцы, немцы, татары и другие.

Пестрый национальный состав края – это результат исторического процесса заселения и освоения земель Поволжья. Немцы – составная часть населения  нашего края, важный элемент нашей истории, но до самого последнего времени существовал настоящий информационный вакуум о проживании этого народа на территории нашей области и страны. Только с началом демократизации российского общества стали появляться  публикации о прошлом и настоящем немцев Поволжья. В них дается не однозначная оценка роли немцев в истории российского государства. В одних работах говорится о той колоссальной роли, которую сыграли немцы в нашей отечественной истории, в других отмечают, что появление немцев в России было вообще исторической ошибкой, доказывают их негативное влияние на развитие российского государства.

При изучении прошлого необходимо обращать особое внимание на сложность и противоречивость исторического процесса, необходим взвешенный подход к оценке событий того времени, в том числе к истории немцев Поволжья. Цель данной работы дать объективную оценку роли и значению  немцев Поволжья в истории России, рассмотреть историю возникновения и ликвидации немецкой автономии.
В работе над данной темой были использованы публикации Германа А.А. «Немецкая автономия на Волге», Ванчинова Д.П. «Саратовское Поволжье  в годы Великой Отечественной войны (1941-1945гг.)», сборник «Культура русских и немцев в Поволжском регионе», а также материалы российской печатной прессы и информационной сети Интернет. 
Глава 1. История появления немцев на территории России и Поволжья.
 По свидетельствам историков немцы появились в России на рубеже первого и второго тысячелетий. Во многих русских городах они поселялись как торговцы, ремесленники, военные, оседали в них, строили кирхи, способствовали развитию ремесла.
Значительные потоки переселенцев наблюдались в годы царствования Ивана III, Василия II, Ивана Грозного, Петра I, который в 1702 году выпустил специальный манифест, поощрявший въезд выходцев из других стран в Россию. В  1762 году  Екатерина II издает манифест, которым жители Европы приглашались селиться в степных районах России. Основной целью приглашения колонистов было заселение окраин империи, защита их от набегов кочевников, освоение пустующих земель. Этот документ, однако, должного действия не возымел. 
В 1763г. последовал новый указ, который гарантировал иностранцам ряд привилегий: свободу вероисповедания, освобождение от воинской повинности, налогов и право на самоуправление. Каждая семья получала большой для того времени участок  неосвоенной пахотной земли сначала в 30 десятин, затем площадь наделов увеличилась до 176 десятин. Колонии получали лесные угодья, пастбища, луга и запасные земли. Указы Екатерины распространялись не только на немцев, но и на всех иностранцев. (5)
Всего в Россию с 1763г. по 1772г. прибыло более 30 тысяч колонистов, из которых 26 тысяч были отправлены на поселение в район Саратова. Большинство из них составляли выходцы из немецких государств, но встречались также швейцарцы, французы, голландцы, шведы, поляки и др. Более половины были крестьянами, остальные представляли около 150 различных профессий. В религиозном плане колонисты принадлежали к трем основным конфессиональным группам: лютеране, католики и реформаты. 
Вступив на российскую землю, иностранцы сразу же оказывались под строгим контролем комиссаров, действовавших по инструкции петербургской «Канцелярии опекунства иностранных подданных». С 1782 года колонисты перешли в ведение казенных палат и земских исправников, потом создается специальное «Управление для приволжских колоний» в 1797 году. 
          Уже в 80-ые годы восемнадцатого века в Поволжье поселилось 27 тысяч выходцев из Западной Европы, которые основали на необжитых землях 105 колоний. Согласно переписи населения 1897 года в России проживало 1800 тысяч немцев, их них в Саратовской и Самарской губерниях почти 400 тысяч. (4)
В 90-ые годы восемнадцатого века колонисты добились значительных экономических показателей в области сельского хозяйства, развитии животноводства, в сарпинной, мукомольной и машиностроительной промышленности, торговле, чем внесли значительный вклад в развитие экономики и культуры края. При этом колонисты сумели сохранить свою самобытность. Но своего культурно-национального центра не имели.
Исключительное трудолюбие и терпение, высокая культура земледелия, личная свобода, общественное самоуправление позволили немцам освоить новые земли.

В 80-е гг. XIX в. царское правительство уравняло в правах немцев-колонистов с русским населением, отменило все льготы, самоуправление, преподавание в школах было переведено на русский язык, вводилась воинская повинность. 
Первая мировая война отрицательно отразилась на немецком населении. В 1915г. в западных и южных районах страны было ликвидировано немецкое землевладение, а в 1916г. Николай II подписывает Указ о депортации немцев в Сибирь. Победа Февральской революции спасает немцев от этой участи. Возможно, поэтому после революции началось движение немцев за организацию самоуправления.
Глава 2. Создание АССР немцев Поволжья.

После провозглашения Советской республики и принятия «Декларации прав народов России» усиливается движение немецких колонистов за  реализацию своего права на самоопределение. Важную роль в этом процессе сыграл созданный 30 апреля 1918 года Поволжский комиссариат по немецким делам, призванный быть «идейным центром социалистического движения среди немцев». Советское правительство, Наркомнац во главе с И.В.Сталиным направили в состав Комиссариата «коммунистов-интернационалистов» Э.Рейтера и К.Петина. В него вошли и другие немцы-социалисты (Г.Клингер, А.Моор, А.Эмих, Г.Дингес). Комиссариат провел первый съезд Советов депутатов немецких колоний на Волге в Саратове, где речь шла о выделении немецких колоний из Саратовской и Самарской губерний и создании уездов. Определенную роль в ускорении решения вопроса о создании немецкой автономии сыграл Брест-Литовский мирный договор.(1)
 17 октября 1918 года на заседании Совнаркома под председательством В.И. Ленина был рассмотрен Декрет о немцах-колонистах.
19 октября 1918 года В.И. Ленин подписал «Декрет о создании области немцев Поволжья», который был провозглашен на втором съезде Советов депутатов немецких колоний на Волге 24 октября 1918 года. Поволжский комиссариат сложил свои полномочия и передал всю полноту власти Исполкому Трудовой Коммуны Области немцев Поволжья.
 В Коммуну вошли на правом берегу – Екатериненштадтский и Ровенский уезды, на правом – Голокарамышский. Из-за разногласий с саратовскими властями, столицей Немкоммуны стал в мае 1919 г. Екатеринештадт, переименованный 4 июня в Марксштадт. Но развитие автономии сдерживало отсутствие единой территории.(6)
Созданный еще в 1919 году Покровский уезд находился в самом центре автономии. В марте 1919 года Покровск добился перехода в Саратовскую губернию, а в январе 1921 года был официально утвержден уезд. Поэтому, когда Немком обратился в Покровский уисполком с предложением войти в Трудовую Коммуну Области немцев Поволжья, экономическое совещание, просчитав все возможные положительные и отрицательные моменты такого вхождения, дало согласие присоединиться к Коммуне, отметив, что у них единые формы ведения сельского хозяйства, развития животноводства, при этом они связаны и территориально. Так в 1922 году Покровский уезд вошел в состав Области немцев Поволжья, столицей которой стал город Покровск (с октября 1931 года – город Энгельс). К 1 августа 1922 года все правительственные учреждения области переехали в новую столицу. 

13 декабря 1923г. Политбюро РКП(б) рассмотрело вопрос «О реорганизации Немкоммуны в Республику» и постановило принять предложение Обкома партии Коммуны Немцев Поволжья и Наркомнаца о реорганизации Немкоммуны в АССР НП.
20 февраля 1924г. ВЦИК и СНК РСФСР приняли постановление: преобразовать автономную область немцев Поволжья в Автономную Советскую Социалистическую Республику немцев Поволжья как федеральную часть РСФСР. 
В 1925г. был разработан и 25 января 1926г. принят третьим съездом Советов АССР НП проект Конституции АССР НП, но Постановлением Всероссийского съезда Советов она не была введена в действие.

Описание герба и флага были даны  в 7 разделе проекта. Изображения их не были обнаружены, хотя Президиум ЦИК АССР НП утвердил предложенные проекты герба и флага и направил их представителю Немреспублики при Президиуме ВЦИК для внесения на утверждение. Использовался ли герб в жизни республики, пока неизвестно. Но государственный флаг АССР НП использовался в реальной жизни.

29 апреля 1937г. второй этап Чрезвычайного Х съезда Советов АССР НП принял новую Конституцию. 1 июня 1940г. Верховный Совет РСФСР утвердил Конституцию АССР НП. Описание герба и флага были даны в главе Х «Герб, флаг, столица».
Изображение флага до сих пор не обнаружено. Изображение герба было опубликовано на первой странице республиканской газеты «Большевик» 10 июля 1937г.(6)
Таким образом, немцы Поволжья были первыми в России, кто после прихода большевиков к власти и провозглашения  Советской республики, реализовали свое право на самоопределение и создали свою автономию. 
Глава 3. Экономическое и культурное развитие Немецкой автономии в 20-30-е годы.

1920-1923 годы стали трагическим периодом в истории немецких колоний на Волге. В это время в Поволжье разразился голод, которому по продолжительности и глубине разрушения не было равных в дореволюционной России.

Постоянные реквизиции продовольствия в 1919-1921 гг. привели к сокращению посевов. Сухое лето, уничтожившее все посевы, и продналог, собранный в 1921г., превратил АОНП в центр голодного бедствия. Массовое вымирание населения от голода и эпидемии тифа, эмиграция привели к разрушению процветающего хозяйства.

Общее количество умерших составило на август 1920г. 107,5 тыс. человек, или 27% всего населения АОНП. К осени 1921 г. голодало все население АОНП. Только с января 1922 г. смертность несколько сокращается и прекращается в мае 1922 г. благодаря налаживанию иностранной помощи.(5)
После официального признания Правительством РСФСР бедственного положения части территорий об ужасающем размахе голода в АОНП стало известно мировой общественности. Помощь голодающим приходила из разных стран, но наибольшее значение имела помощь от двух организаций: Американской Администрации Помощи во главе с Гербертом Гувером и Международного Союза Помощи Детям, которую представлял знаменитый полярный исследователь Фритьоф Нансен. Работа этих организаций продолжалась до лета 1923 г., пока окончательно не исчезла угроза голода.

       Начавшееся в 1923 г. оздоровление экономики и ее основы – сельского хозяйства было очень хрупким и неустойчивым. Потому очередная сильная засуха 1924 г. вновь нанесла народному хозяйству немецкой автономии большой ущерб. Лишь 1925–1928 гг. в Республике немцев Поволжья стали благоприятными для восстановления и всестороннего развития ее экономики. Этому напрямую способствовала проводившаяся тогда советским государством «новая экономическая политика», антирыночные меры со стороны коммунистической власти применялись не столь широко как раньше.
      Ведущей отраслью экономики по-прежнему оставалось сельское хозяйство. В течение четырех лет посевная площадь по сравнению с 1914г. была восстановлена на 108%. Поголовье рабочего скота возросло в 1,5 раза. Валовый сбор зерновых составил в 1928г. 687,1 тыс. тонн.(2) 

       В конце 20-ых гг. в Немецкой автономии также как и по всей стране начинается коллективизация. 8 февраля 1930г. был принят подробный план конфискации кулацких хозяйств. Одновременно вводилась строгая цензура печати, все материалы по раскулачиванию следовало согласовать с членами особой комиссии. По неполным данным за время 1930-1931 гг. за пределы Немецкой республики было выселено 24223 человека (мужчин – 6415, женщин – 6751, детей - 11077). Таков был «вклад» крестьянства немецкой автономии в грандиозные планы правящего режима по социалистической переделке деревни.(2) 
      К середине апреля 1931г. число коллективизированных крестьянских хозяйств составило 85,5%, к июлю -  95%. 20 июня было объявлено, что АССР НП «первая по всему Советскому Союзу завершила сплошную коллективизацию».(5)
      Коллективизация нанесла огромный урон сельскому хозяйству автономии. Исчезли тысячи самых продуктивных крестьянских хозяйств. Более чем в два раза сократилось поголовье скота. Колхозы, только еще становившиеся на ноги, были не в состоянии компенсировать потери. Однако государство безостановочно выколачивало оттуда продовольствие. Как и 12 лет назад политика большевистского режима вновь привела к массовому голоду. 
      В целом, политическая система, сложившаяся в АССР НП к концу 1920-х гг. практически ничем не отличалась от политической системы всего советского общества. Партийная организация республики упрочила свое положение, усилила контроль за всеми сферами общественной жизни общества и свое влияние на все слои населения. Более чем в 2 раза выросла ее численность (с 1,1 тыс. членов и кандидатов в апреле 1924г. до 2,5 тыс. в апреле 1928г.). Советы все более становились придатками партийных органов, под полным партийным руководством находились профсоюзы, комсомол, другие общественные организации. (3)
          В 1920-е гг. в АССР НП, как и в других союзных и автономных республиках СССР, проводилась так называемая «коренизация», то есть политика, направленная на укрепление положения немцев, на усиление роли немецкого языка. Попытки насильственного внедрения немецкого языка в повседневную жизнь привели лишь к ухудшению межнациональных отношений в республике. Антинемецкие настроения определенной части русского населения вылились в стремление русских сел ряда кантонов выйти из республики и войти в состав соседней Саратовской губернии. 
        К середине 30-ых гг. политика «коренизации» затухла, зато стала все больше крепнуть новая компания  - под лозунгом «усиления интернационального воспитания» немцев. В политике ЦК ВКП(б) сквозит уже открытое недоверие к немецким национальным кадрам. На руководящие должности все чаще ставят людей не немецкой национальности. Например, на 20-ой областной конференции ВКП(б) из 270 делегатов немцев было 69, русских – 159, украинцев – 33 и т.д. (3)
         Форсированная индустриализация, проводившаяся в годы первых пятилеток, лишь краем коснулась АССР немцев Поволжья. В первой пятилетке реконструировали и расширяли уже существовавшие полукустарные предприятия. Во второй – был построен ряд сравнительно крупных производственных объектов. В столице республики г. Энгельсе были сданы в эксплуатацию мясокомбинат, заводы: кирпично-черепичный, новый костеперерабатывающий, по ремонту тракторных двигателей, по выпечке хлеба, был построен железнодорожный мост через Волгу. Кроме того, начали функционировать один из крупнейших в стране Гуссенбахский консервный завод, сыроваренный завод в Визенмиллере, махорочная фабрика в Марксштадте. 

         Увеличение числа предприятий, их мощности и производительности вело к увеличению темпов роста промышленного производства, что стало особенно заметным в 1935–1937 годах. К концу второй пятилетки по сравнению с 1928г. показатель стоимости валовой продукции вырос в 6 раз. 

            В 1939г. в Республике немцев Поволжья проживало 605,5 тыс. человек, из них 66,7% составляли немцы.(3)
К 40-м годам АССР НП стала регионом передового сельского хозяйства и быстро развивающейся промышленности. В ней имелось 5 вузов и 11 техникумов, 4 профессиональных театра, в столице АССР НП городе Энгельсе и центрах кантонов издавались газеты на немецком языке. Существовало развитое книгоиздательство, школы с преподаванием на родном языке. 
К 1941г. в республике функционировали 53 больницы, 11 родильных домов, 90 амбулаторий,  работало 259 врачей, 1296 человек среднего медперсонала. Произошло некоторое снижение заболеваний, особенно инфекционных.(3)
Таким образом, в 20-30 годы в Немецкой автономии происходили те же процессы, что и во всей стране: нэп, индустриализация и коллективизация, «культурная революция», складывание тоталитарного режима.
Глава 4. Ликвидация Немецкой автономии.

            Относительное благополучие и тихая жизнь немцев Поволжья рухнули с началом Великой Отечественной войны. С 1941 годом начался самый тяжелый период в жизни советских немцев, им пришлось принять на себя всю накопившуюся народную ненависть к фашистским агрессорам. На какое-то время слова “немец” и “фашист” стали синонимами. Из опасения, что советские немцы могут стать “пятой колонной Германии”,
Президиум Верховного Совета СССР принимает Указ от 28 августа 1941 года « О переселении немцев, проживающих в районах Поволжья». 

             На основании этого указа, в котором были выдвинуты бесчеловечные обвинения против немцев Поволжья как пособников гитлеровской Германии, они были выселены с исконных мест обитания и рассеяны по гигантским просторам Казахстана, Урала, Сибири и других регионов. Депортации в восточные районы страны подверглись 375,5 тысяч немцев из АССР НП, 46,3 тысячи – из Саратовской и 26,2 тысячи  - из Сталинградской областей.(1) Кроме немцев были выселены со своих родных мест карачаевцы, калмыки, балкарцы, чеченцы, ингуши, крымские татары и некоторые другие народы.
             7 сентября 1941 года Немецкая автономия была ликвидирована. 15 районов республики отошли к Саратовской области, а 7 районов – к Сталинградской области. В мае 1942г. состоялось переименование населенных пунктов, носивших немецкие названия. Бывшие немецкие села заселялись эвакуированными из западных районов страны и переселенцами из Саратовской области и соседних областей. Многие из немцев Поволжья были мобилизованы в трудармию, и по сути дела оказались за колючей проволокой.(1)
После окончания войны, 26 ноября 1948 года, Президиумом Верховного Совета был принят Указ, которым устанавливалось, что депортированные в начале войны народы, в том числе немцы, переселены в отдаленные районы Советского Союза навечно. Еще с января 1945г. действовало Постановление правительства, по которому запрещалось без разрешения спецкомендатуры отлучаться за пределы района расселения, нарушившим этот запрет грозило тяжелое уголовное наказание.

Только в 1955 г. немцы были освобождены от надзора органов МВД, но не получили права возвращаться в места прежнего проживания. В 1964 г. обвинения, выдвинутые против немцев, были признаны ошибочными, но фактически полностью препятствия на пути возвращения немцев Поволжья на свою историческую родину были сняты лишь в 1971 году.
Таким образом, развязанная фашистами война прервала мирную жизнь и созидательный труд советских людей, принесла неисчислимые бедствия народам. Но особенно трагической оказалась судьба поволжских немцев, ставших изгоями в собственной стране, потерявших право на свою национальную автономию.
Заключение.
Процесс демократизации российского общества создал все условия для восстановления исторической справедливости в отношении немцев Поволжья, которые внесли заметный вклад в историю и культуру нашей страны. Указ Президента от 29 февраля 1992 года «О неотложных мерах по реабилитации российских немцев» создал твердую основу для сохранения и развития национальных традиций поволжских немцев.
В 1989г. был создан клуб «Новая жизнь», преобразованный в 1991г. в Центр немецкой культуры. Его создателем и бессменным руководителем долгие годы был А.Г. Карл. В 1990г. было основано Энгельсское общество советских немцев «Возрождение», которое ведет большую работу по изучению немецкого языка, возрождению и сохранению национальных традиций поволжских немцев. Это же направление четко прослеживается в работе Энгельсского краеведческого музея и архива немцев Поволжья.
 На волжской земле свято чтут память о наших прославленных земляках: композиторе Альфреде Шнитке и его брате писателе Викторе Шнитке, о художнике Я.Я.Вебере, об ученом Г.Г.Дингисе и многих других представителях немцев Поволжья, которые так много сделали ради процветания нашей общей Родины – России. 
Список использованной литературы:
1. Ванчинов Д.П. Саратовское Поволжье в годы Великой отечественной войны (1941-1945 гг.). Саратов, 1976.

2. Герман А.А. Немецкая автономия на Волге. Ч.1. 1918-1923гг. Саратов, 1992.
3. Герман А.А. Немецкая автономия на Волге. Ч.2. 1924-1941гг. Саратов, 1994.
           4. Данилов В.Н. История Саратовского края с древнейших времен до наших дней.  ООО «Приволжское издательство», 2008.
5. Культура русских и немцев в Поволжском регионе. Выпуск 1. Саратов, 1993.

6. Страницы истории. Покровск – Энгельс. Энгельс, 2004.
PAGE  
13

